

越来越多充满江风海韵的公共艺术作品出现—— 文化装点，城市表情生动起来

桂花岛上，骆宾王公园内的雕塑和浮雕让人发思古之幽情；地铁站内，以张謇为主题的大型浮雕令人怀先贤伟业；东公园旧址旁，《五公园盛景图》浮雕墙使人遥想当年形胜……行走在南通，可以遇见越来越多充满江风海韵的公共艺术作品。城市公共艺术被誉为城市的首饰和表情，是城市精神最直观的体现。记者近日走访了一些作者，探寻藏在城市公共艺术作品里的文化“密码”。

诗意桂花岛，提升景区文化内涵

面朝濠河，看水波潋滟、绿树环绕，风不请自来，动静皆宜，欢心怡人。前天下午，走近位于新乐桥东南侧的桂花岛，古色古香的亭台幽静自居，廊柱上“投笔怀班业，临戎想霍勋”无声诉说，惹人驻足，避暑纳凉、闲庭散步、娱乐消遣者陆续往来，组成了“一半诗意图一半烟火”的市井画面。

这是经濠河风景区整治提升工程后，焕然一新的一处公共文化场所。桂花岛所在的位置，即是当年的城北黄泥口，是明代发现骆宾王遗骸和残碑之处。这位“初唐四杰”之一的唐代大诗人魂归崇川，为江海文化增添了厚重的一笔。据介绍，桂花岛改造提升的一大亮点便是融入了大量的骆宾王元素，新增骆宾王雕塑、地雕、景观石、诗画漆画

等，在主要廊柱上以骆宾王所作的诗句作对联，在凸显桂花岛艺术性的同时，彰显文化内涵，讲好南通历史故事。

“城市不能千城一面。新世纪以来，南通非常重视城市建设的地域文化元素，尽可能地通过公共文化场所来展示南通独有的江海文化底蕴。”江海文化研究会副会长沈玉成表示，就濠河沿线而言，反映城市人文历史的绘画、雕塑、楹联、碑廊等元素越来越多地融入景区建设中。

本世纪初，南通濠南路片区以南通博物苑为龙头进行改造。在南通文艺界人士的建议下，由著名画家沈启鹏领衔，尤世玮、赵鹏、黄培中、侯德剑、陶永华等行业内专家学者集体创作的大型浮雕《强国梦痕》，描绘了以张謇为代表

的一批志士仁人追求强国梦的旷世伟业，再现了大生纱厂、师范学校等27座南通近代建筑和张謇、王国维、金澄江、沈寿等18位历史人物，如今已成为南濠河上的一处重要打卡地。

环西文化广场是南通市民休闲娱乐的好去处。慢步行走、留心观察，沿河廊道的《江海风》南通民间歌舞壁画长卷、新建于广场南侧的《张謇》浮雕墙、广场西侧的“一城三镇”地雕，动静结合，令游客浮想联翩。此外，还有钟楼广场下沉区域的大型浮雕《中国近代第一城胜景图》、《江山揽胜图》、南通历代城区地图，濠西书苑南侧的《崇川童趣图》石雕和《通州六景图》，东公园旧址的《五公园盛景图》浮雕墙等，均由本土文艺家倾心创作。

多彩地铁站，公共艺术与时代接轨

2022年11月10日，随着城市轨道交通1号线的正式通车，南通迈入了“地铁时代”。值得注意的是，全线站点各有乾坤，结合所处位置、周围地标性建筑，策划设计不同程度地对外展现江海文化魅力。

途经友谊桥站，红砖青瓦颇具民国风味，站内一幅《先贤伟业》大型浮雕夺人眼球、引人深思。

“当时风格定好以后，我们文艺界人士就提出来，需要有个灵魂性的元素来支撑，那就是张謇。”南通雕塑家、该浮雕作者陶永华介绍道。百年前，张謇先生自办铁路，在青龙港与大生三厂间开通小火车运营，解决了交通不便的问题。

在南通西站，《江海风韵》

题，推动了民族工业的进步。“因此，画面涵盖了张謇像、小火车、大生纱厂、南通博物苑等元素，以江海浪花为造型元素贯穿，分先贤楷模、实业报国、教育启智、精进科技、垦牧兴农、交运通达、文化润心、慈善济民、绘就名城九个主题创作，融合浮雕的深浅层次变化来突出‘张謇’文化的时代特征。”整个创作过程历时半年，以紫铜为材料，手工锻打而成，以工匠精神致敬城市的向上精神。张謇曾说，“一个人办一县事，要有一省的眼光；办一省事，要有一国之眼光；办一国事，要有世界的眼光”，办实事如此，对于公共艺术也有异曲同工之处。

面对即将开通的地铁二号线，陶永华透露，目前正在规划设计体育公园站的出站广场改造工作，计划呈现与体育冠军相关的艺术内容，持续擦亮南通“体育之乡”名片。



以文来塑形，打造江海文化风景线

“我认为，城市建设不只是建一些高楼大厦、亭台楼阁，而是要赋予其文化历史内涵，使市民与公共空间之间有文化的交流互动。”沈玉成认为，每一座城市都有其独特性，在城市形象的提升中也要有亲民感，要以文化润人心，唤醒记忆，凝聚乡愁。

在天然氧吧“城市绿谷”的保护利用过程中，江海文化的挖掘让这个江畔园林更富有人文内涵。这里曾是近代实业家陈维镛所建的私人花园，古树名木较多，还有一些近代建筑。附近有当年张謇等人为保护长江岸线而设立的“保坍会”遗址，见证了张謇、特莱克等中外名人为百姓治水呕心沥血的历史。这个地块曾一度被划给一家企业，南通文化界的人士对此奔走呼吁，这个长江边上的百年园林由此获得新生。

如今，走进城市绿谷景区大门，五人治水群雕像先映入眼帘，这是为纪念张謇兄弟与荷兰水利专家特莱克父子为南通水利事业做出的不朽贡献而作。园内长江水利治理展陈馆，成为张謇企业家精神的传承基地，让市民游客在赏心悦目之余，感悟百年历史积淀。

城市在发展，历史文化传承与高质量发展齐头并进。目前，南通中心城区保护与更

新规划项目已经启动，寺街、西南营历史街区和南通博物苑西南片区的保护与更新是重点项目之一。而令南通人挂念于心的，是保护利用好一批历史文化名人故居。沈玉成说：“赵丹故居、白雅雨故居的保护工作迫在眉睫。赵丹是南通走出去的著名电影人，享誉国内外，希望有关方面能够利用这次历史城区的保护与更新，让赵丹故居与实验中学的丹亭遥相呼应，并恢复赵家所创的新新大戏院，建设赵丹纪念馆等，让更多市民游客能了解和缅怀这位人民艺术家。民族革命家白雅雨在历史上有着重要地位，他是李大钊的老师，是辛亥革命滦州起义总指挥之一。南通人民不能忘记他的历史功绩，修复白雅雨故居是大家的共同心愿。”

沿濠河漫步，可以看到陈实功、沈寿、特莱克等名人的塑像。让更多南通名人“走”出群英馆，也是江海文化“活”起来的一种展现方式。在友谊桥北侧的洗衣女雕像，则是聚焦普通百姓，也是江海风情的生动展示。这些共同构成的江海文化风景线，将会让更多的人流连忘返。

本报记者 张坚 杨镇潇
本版摄影 张坚
徐培钦 杨镇潇